

三个年·六大行动



▲千江滨港工业城小微园区。(干江镇供图)  
◀玉环永兴村镇银行工作人员走访企业。(资料图)

## 小微企业融资协调工作机制落地见效 打通金融惠企“最后一公里”

连日来，在玉环万诺机械有限公司车间内，自动化机床亮起绿灯高速运转着，一个个配件接连下线。同时，新购入的设备也在调试中，即将投用。而在半个多月前，公司总经理陈邓林还在为融资购买设备而发愁。

得益于小微企业融资协调工作机制，玉环永兴村镇银行了解到陈邓林的需求，仅用3天就为其发放贷款300万元。“这笔资金用于新产线，预计1个月能为我们增加产值50万元。”陈邓林说。

小微企业融资协调工作机制由金融监管部门同发改部门牵头，旨在政银联合，从供需两端发力，统筹解决小微企业融资难和银行放贷难的问题。自该机制推出以来，我市面向小微企业、个体工商户，全面启动“千企万户大走访”活动，打通金融惠企利民“最后一公里”。

“万诺机械”成立于2010年，位于千江滨港工业城小微园区。该公司主要生产机械臂配件，近年来正在向新能源汽车配件转型，成为新能源汽车头部品牌的供应商。然而，作为“后起之秀”，该公司的资产积累较为薄弱，融资困难重重。玉环永兴村镇银行正是在走访中，得知企业的资金压力。

当了解到“万诺机械”产值同比增加400万元，且订单保持稳定增加，具备发展潜力，玉环永兴村镇银行灵活运用信用、保证、抵押、质押等担保方式，为其提供200万元信用贷款和100万元担保贷款，相关负责人表示：“除了打造个性化的融资方案，我们也开通‘绿色通道’，尽可能压缩受理、调查、审查、审批的时长，真正解决小微企业的燃眉之急。”

作为工业大市，目前我市全域共有

5.67万家小微企业，都包含在此次“千企万户大走访”活动名单内。“这是一次全量走访，比起过去乡镇（街道）和金融单位各自走访，覆盖了更广泛的经营主体。”市发改局综合科副科长徐鲲鹏说。

科技型企业网格信息、个体工商户网格信息……打开玉环农商银行的数字走访清单，每家企业按照网格清晰分类。“走访前我们会先查看数字网格系统，走访中利用电子设备及时登记企业需求，提升精准服务效能。”这阵子，该行营业部副总经理应颉就一直奔波在走访一线。

走访中，应颉了解到玉环市华超机械有限公司负责人郑根勇苦恼于融资贷款难题。郑根勇经营的企业近年从生产摩托车配件转型到酒桶龙头，虽然订单同比增加了近30%，但因去年投用新厂房，设备投资压力较大。

“玉环农商银行立即给我们推荐了利率低、更灵活的金融产品，我从线上成功贷到2000万元，随借随还，马上就要购入新设备，扩大生产了。”郑根勇面露喜色。

玉环农商银行充分发挥县域一级法人金融机构的优势，推出了小微E贷、企业循环贷、小微续贷通等利率优惠的产品。“这些产品主打方便易操作，旨在解决企业转贷难、资金周转难题，有效降低小微企业融资成本。”应颉说。

徐鲲鹏表示，小微企业融资协调机制在一定程度上打破了金融机构和经营主体之间的互盲状态，提高了金融贷款的公信力，也让金融机构提供更优质的金融产品。截至目前，我市以小微企业融资协调工作机制为牵引，已完成走访小微企业2.33万家。

金迪 李敏敏 林倩倩

## 我市多措并举破解企业“数据难”“数据缺” 政企携手释放数据价值

“这是玉环继去年底实现全省工业数据交易‘零的突破’后，协助企业实现数据要素市场化、价值化、成果化的又一成功案例。”12月12日，记者获悉，在市委改革办和大数据发展中心的帮助下，浙江侠云科技有限公司日前成功入围全国“数据要素×”大赛浙江分赛复赛。

今年5月，国内首个聚焦数据要素开发利用的全国性大赛——全国“数据要素×”大赛启动，得知消息的侠云科技跃跃欲试。可首次参加此类比赛需要投入大量的时间精力，回报却难以预期，更多大赛的详细信息也无从获知，这让企业犯了难。

无奈之下，侠云科技通过市企业综合服务中心的线上渠道进行了咨询。

收到企业咨询后，市大数据发展中

心立即安排专职人员为企业提供全流程、一对一线服务。

在比赛阶段，市大数据发展中心联合相关单位、专家，线上线下协同开展多场培训会、交流讨论会和模拟演练会，从演讲节奏、PPT内容、“数据味”等多方面提出建议，助力企业展现个性亮点、提升展示质量。

最终，侠云科技参赛项目成功入围浙江分赛复赛。

事实上，这是侠云科技和市大数据发展中心在数据要素领域的第二次合作。

去年底，在市大数据发展中心的合作下，侠云科技已实现“水暖阀门产业大脑”应用数据要素成果化，发布水暖阀门行业全国首个基于AI的小模型多模态数

据资产评估产品并开展数据资产化试点，水暖阀门主数据产品在浙江大数据交易中心达成首单交易，实现全省工业数据交易“零突破”。

今年以来，我市大力推行政务服务增值化改革，不仅在市行政服务中心设立企业综合服务中心，为全市企业提供300余项增值服务事项，还积极打通线上线下服务通道，通过“省心助企”和“企呼我应”应用广泛收集企业困难诉求，积极为企业排忧解难。

针对企业政策信息“获取难”，市企业综合服务中心设立数据服务专窗，开设公共数据授权运营单位申报服务、应用组件开发支撑服务等11个增值服务事项，方便企业咨询办理相关数据业务。同时，我市组织相关部门主动走入重点

企业，开展各级数据局最新政策文件宣讲；调研数字化发展、数据利用情况，收集当前存在的问题点并向上进行信息报送，进一步加深数据部门同企业间的联系。

针对企业公共数据“缺”难题，我市聚焦企业实际需求，健全数据开放机制，编制公共数据开放目录及相关责任清单，申请公共数据于官网统一开放，今年已成功推动35条数据目录进行公共数据开放。

此外，我市还探索开展公共数据授权运营场景申报，指导企业申请、调用公共数据，推动企业进行数据产品创新、发布和交易，当前已有2家企业申报需求场景。

路伟凤